# 新学期,学生在校内农场过得忙碌而充实

让劳动成为让学生受益终身的习惯





#### 学劳动技能: 田间劳作不停歇

从笨拙地拿锄头到熟练地挖山芋,在田间地头一个 多小时的劳作已经足以让学生基本掌握挖山芋的要领。 "最开始看着那一片小小的土地,我们以为山芋也只有几 个,通过亲身实践才发现,原来'宝藏'有那么多!"劳动社 团的学生俞帆蹲在挖出的山芋旁仔细数着,很是兴奋。

新学期开学至今,钱桥中心小学的学生已经忙碌了 一个多月,他们将暑期学校农场内生长的杂草清理干 净,并翻整了土地。"最初学生还是农作的生手,难免面 面相觑、无从下手。指导老师就先向他们普及了拔草的 动作要领以及需要注意的安全事项,并下地亲身示范。 德育处负责老师邹盈吟说,当天天气还很热,学生在 农场中蹲着身子埋头苦干,遇到顽固的杂草

就开启"轮番攻坚战"。"最开始学生自己 拿锄头的动作不协调,因此使不上力 气,后来熟练了,力气就到位了,除 草拔草、翻整土地都不在话下。

挖花生、采青菜、摘冬瓜 …… 自从学校内种植的农作 物多起来,学生的劳动体验感 拉满了。10月底,校内水稻 田也将迎来丰收,到时学生 也成为收割的主力军。学校 还计划安排学生参与水稻加 工的全过程,并在学校"巧巧 美食坊"中将其烹饪为各种美 食,让学生品尝到劳动果实。



#### 多学科融入: 通过研究更了解劳动

米从哪里来?近日,钱桥中心小学的学生都收到了 一张蓝色卡片,他们的21天"光盘"打卡行动也就此展 开。卡片中央是一粒大米,周围标注着一粒米生长的各 个阶段。"通过光盘打卡行动,学生在养成好习惯的路上 还能对大米的生长过程有所了解,珍惜粮食的意识会更 加强烈。"该校副校长邓向群说。

事实上,钱桥中心小学学生对"米"的研究覆盖了从 书面到实践的方方面面。记者了解到,钱桥中心小学课 程组老师将"牛""水"和"米"定为项目主题,分社团开展 研究活动。其中美术老师吴敏带领学生研究"米"。"如何 让学生真正了解一粒米,从中感知到劳动的意义?结合 学校甲骨文研究的特色,我们从研究'米'字的演变人手, 带领学生展开研究。"吴敏表示,结合语文、美术等多学 科,学生通过制作识字卡、设计徽章、写观察日记等形式

学校农场是学生最好的实践场所。研究进行中,科 学老师华晨茜带领学生到田中摘取了未成熟的小麦与水 稻进行"解剖"和研究,让学生明白两者的不同之处。"正 是水稻田的存在,让学生能够真切感受水稻的一生。"华 晨茜说。五(1)班学生毛悦心就参与了插秧、割稻的全 过程,成为了水稻成长的见证者。"插秧的时候踩在地里 感觉脚底软软的很舒服。"毛悦心笑言,看到水稻成长起 来,自己也很自豪。



#### 提供平台:

劳动渗透进家校日常

走进食堂调查粮食浪费情 况,是钱桥中心小学开展劳动教 育的又一形式。"我们的饭菜都是 分开倒的。学生亲身体验过粮食 的种植过程,懂得劳动的辛苦后, 会对浪费现象有更直观的感触, 光盘行动将更有力。"邓向群表 示,后期学校计划让学生在自主 分饭、分菜的基础上,带领学生进 入后厨当帮厨,观察食堂师傅烹 饪的全过程。"职业体验活动的 开展,能帮助学生亲身

体会劳动的不易,

培养他们的责 任意识。我 们会充分利 用校内场 地,提供 如食堂 帮厨、图 书馆整 理等 系 列 劳 넔

位。'

" "亲近 泥土是最好 的教育。如今 学生能在劳动中 不惧辛苦,在劳动后感

到愉悦,就是我们希望看到 的景象。"钱桥中心小学校长秦伟 表示,学校把学生的劳动场所拓 展到班级、卫生间、食堂等多处, 希望学生消除对劳动的抵触心 理。此外,学校还举办以劳动技 能为主题的趣味运动会,安排了 如钉纽扣、整理书包、系鞋带等技 能的比赛,成绩好的学生能获得 劳动奖章。

21天是习惯养成周期,钱桥 中心小学已经围绕该主题开展阅 读、劳动等一系列活动,帮助学生 养成良好习惯。钱桥中心小学校 长秦伟说,不仅在学校,学生在家 中也要把力所能及的家务事做起 来。本学期"双减"政策落地,学 生回家后的空闲时间增多,有了 参与劳动的空间。"劳动不仅能减 少学生对电子产品的依赖还能锻 炼体质,增进亲子关系。相信通 过学校和家庭的长期引导,学生 会养成能让他们受益终生的劳动 习惯。' (杨涵)

## 图片新闻



-粥一饭,当思来处不易。第41个 世界粮食日,无锡市扬名中心小学开展 争做校园"爱粮小先锋"活动。在科学课 堂里,少先队员们初步了解"食物的种 类",对应当如何健康饮食有了科学的理 解,还设计了自己的"营养小菜谱"

(臧瑞)



又是一年重阳到,无锡市五爱实验 幼儿园的团员教师们带着孩子来到江苏 省军区无锡第四干休所,开展了"九九重 阳情,团团暖人心"的联欢活动

(吴雪/文 费思雯/摄)

短 讯

### 重阳惊喜不"重样"

金秋送爽菊花黄,丹桂弥漫盈暗 香。为进一步弘扬中华民族"尊老、敬 老、爱老、助老"的传统美德,近日,通德 桥实验幼儿园以各级部为单位开展了重 阳节主题活动。在这样一个人人爱老、 敬老的节日里,小班的孩子们正在用自 己的方式感受重阳、体验重阳。

小班的孩子们用甜甜的糕点吃起 来、健康的运动做起来、萌萌的照片拍起 来的形式表达对爷爷奶奶、外公外婆的 爱,中班年级组给小朋友派发了感恩集 赞卡任务,盖章收集孩子们为老人做的 有意义的事情,每个班也为了庆祝重阳 节,开展了不同的主题活动,有敬茶小礼 仪、甜蜜重阳糕、风韵古诗、咏诵儿歌、一 束茱萸花。大班级部的孩子们开展了以 "用爱带您穿梭回年轻时代"为主题的重 阳节活动,孩子们用潮流的服饰将爷爷 奶奶、外公外婆们装扮成了时尚达人,多 了一份乐趣,添了一份爱意。

彩云追月,桂花飘香,秋高气爽胜春 光。此次活动,孩子们用行动表达了对 爷爷奶奶的情感,懂得了要尊敬长辈、孝 敬老人、关爱他人,在幼小的心灵上播下 了"敬老、爱老、助老"的种子

(朱晓雪)